

**Государственное автономное профессиональное образовательное
учреждение Самарской области
«Самарский государственный колледж»**

Методическая разработка открытого мероприятия:
«Унылая пора! Очей очарованье!...»



Разработчик: Черкасова Ольга Анатольевна,
воспитатель ГАПОУ «СГК»

Самара, 2023

Сценарий мероприятия

Цель: Формирование знаний и представлений студентов о сезонных изменениях в природе, ознакомление с характерными признаками осени.

Оборудование: ПК, экран, презентация

Задачи:

Развивать умение видеть в осени прекрасное время года;

Познакомить студентов с осенними приметами;

Привить любовь к родному краю, к природе.

Ведущие: студенты 1-3 курсов

Ведущий 1

Осень, милая шалунья, разместилась тут и там,
Как заправская колдунья разукрасила свой храм.
Гроздья - яхонты калины восхищают красотой.
Ты замедлила смотрины, так замедли шаг, постой!
Дай тобой полюбоваться!
Дай послушаться тебя!
Не спеши уйти, расстаться,
Не позволяй затмить себя.

Наше воображение рисует прекрасные картины осени. Как прелестны прозрачные дни, полные золотого света! В чистом голубом небе тает треугольник журавлей. И первый янтарный лист, слетевший с ещё зелёного клёна, и золотые прядки на листьях берёзы – всё это предвестники осени. В садах медленно умирают цветы. Даже море теряет свои краски, а синяя полоска лесов становится жёлтой.

Ведущий 2:

Осень навевает самые различные оттенки настроения. Много стихов написано об этом прекрасном времени года. Всем знакомы неповторимые пушкинские строки об осени, его любимом времени года. Сколько в них печали и философской глубины. Поэт наделяет пору « очей очарованья» свойствами живого существа, которое может грустить, дышать.

Чтец

А.С.ПУШКИН «Унылая пора! очей очарованье!...»

Унылая пора! Очей очарованье!
Приятна мне твоя прощальная краса —
Люблю я пышное природы увяданье,
В багрец и в золото одетые леса,
В их сенях ветра шум и свежее дыханье,
И мглой волнистою покрыты небеса,
И редкий солнца луч, и первые морозы,
И отдаленные седой зимы угрозы.

Ведущий 1:

А мне хочется продолжить словами другого известного русского писателя и поэта Ивана Алексеевича Бунина, который с яркой и даже щеголеватой живописностью описывает все краски осеннего леса - от багряного и лилового до тёмного и бесцветного в стихотворении «Листопад».

Чтец

Лес, точно терем расписной,
Лиловый, золотой, багряный,
Веселой, пестрою стеной
Стоит над светлою поляной.
Березы желтую резьбой
Блестят в лазури голубой,
Как вышки, елочки темнеют,
А между кленами синеют
То там, то здесь в листве сквозной
Просветы в небо, что оконца.
Лес пахнет дубом и сосной,
За лето высох он от солнца,
И Осень тихую вдовой
Вступает в пестрый терем свой.
Сегодня на пустой поляне,
Среди широкого двора,
Воздушной паутины ткани
Блестят, как сеть из серебра.
Сегодня целый день играет

В дворе последний мотылек
И, точно белый лепесток,
На паутине замирает,
Пригретый солнечным теплом;
Сегодня так светло кругом,
Такое мертвое молчанье
В лесу и в синей вышине,
Что можно в этой тишине
Расслышать листика шуршанье.
Лес, точно терем расписной,
Лиловый, золотой, багряный,
Стоит над солнечной поляной,
Завороженный тишиной;
Заквохчет дрозд, перелетая
Среди подседа, где густая
Листва янтарный отблеск льет;
Играя, в небе промелькнет
Скворцов рассыпанная стая —
И снова все кругом замрет.

Ведущий 2

Необыкновенную поэтичность этого времени года передает нам поэт С.Есенин. В этом стихотворении поэт создает яркий, красочный и многоцветный мир природы, наполненный переливами цветов и изысканных оттенков. Лирический герой стихотворения восхищается “широким месяцем над голубым

прудом”, костром ”рябины красной”. Он ощущает себя неотъемлемой частью природы.

Чтец

С.ЕСЕНИН «Отговорила роща золотая»

Отговорила роща золотая
Березовым, веселым языком,
И журавли, печально пролетая,
Уж не жалеют больше ни о ком.
Кого жалеть? Ведь каждый в мире странник —
Пройдет, зайдет и вновь покинет дом.
О всех ушедших грезит конопляник
С широким месяцем над голубым прудом.
Стою один среди равнины голой,
А журавлей относит ветром в даль,
Я полон дум о юности веселой,
Но ничего в прошедшем мне не жаль.
Не жаль мне лет, растраченных напрасно,
Не жаль души сиреневую цветь.
В саду горит костер рябины красной,
Но никого не может он согреть.
Не обгорят рябиновые кисти,
От желтизны не пропадет трава,
Как дерево роняет тихо листья,
Так я роняю грустные слова.
И если время, ветром разметая,
Сгребет их все в один ненужный ком...
Скажите так... что роща золотая
Отговорила милым языком.

Ведущий 1:

Ярким примером передачи настроения, красоты осеннего пейзажа с помощью цвета являются картины великих русских художников. Сейчас мы посмотрим осень в картинах русских художников.

Сопровождает видеоряд музыкальное произведение П.И.Чайковского «Октябрь», передающее тишину осени и задумчивость увядающей природы Это отрывок из музыкального произведения П.И.Чайковского « Времена года».

Ведущий 2:

Долгожданное время - осень. В это время всё вокруг преобразается и листья приобретают разные оттенки: жёлтые, красные, оранжевые, огненные. Когда идешь по лесу (и не только), пестрый ковёр из листьев так и шуршит под ногами. Как красив этот осенний убор из опавших листьев. Это напоминает волшебство и магию, потому что природа быстро становится другой. Осень необыкновенна, в ее силах подарить сказку.

Чтец

Иду тихонько по лесной тропинке
Лес радостно приветствует меня!
И кланяюсь божественной травинке
С любовью наклоняясь к ней любя...
Осенних листьев под ногами...
Прощальный шепот – как небес звучание
Подарок счастья посланный для нас...

Ведущий 1:

Когда за окнами вовсю шумит золотая осень, но надежда на последние теплые деньки еще остается, стоит вспомнить, что говорили наши бабушки. Они считали, что каждый год, уже после того как с деревьев начнут осыпаться яркие листья, обязательно наступает период потепления. Такое время издревле принято называть бабье лето- это когда температура поднимается выше двадцати градусов, в воздухе переносится ветром тонкая паутинка, а на чистом небосводе сияет солнце, напоминая о только что минувшем лете.

Чтец

СТИХ

Наступило бабье лето -
Дни прощального тепла.
Поздним солнцем отогрета,
В щелке муха ожила.
Солнце! Что на свете краше
После зябкого денька?..
Паутинок легких пряжа
Обвилась вокруг сучка.
Завтра хлынет дождик быстрый,
Тучей солнце заслоня.
Паутинкам серебристым
Жить осталось два-три дня.
Сжался, осень! Дай нам света!

Защити от зимней тьмы!
Пожалей нас, бабье лето:
Паутинки эти - мы!



Ведущий 1:

Солнце всеми силами пытается доказать, что еще может быть тепло, но с каждым днем все меньше и меньше ощущается его присутствие. Потихоньку осень начинает передавать свою палитру зиме. По утрам становится все холоднее и холоднее.

Осень, поздняя осень! Серое небо, низкие тяжелые влажные облака, голы и прозрачны становятся сады, рощи и леса. Все видно насквозь в самой глухой древесной чаще, куда летом не проникал глаз человеческий. Старые деревья давно облетели, и только молодые отдельные березки сохраняют еще свои увядшие желтоватые листья, блистающие золотом, когда тронут их косые лучи невысокого осеннего солнца.

Ведь поздняя осень вызывает у человека чувство торжественности и величавости. Оно кроется в уверенной надежде человека в том, что нескончаем свет солнца, что природа вечно жива, а ее увядание – тоже часть постоянной жизни, необходимый строгий обряд изменения, не нарушающий, а придающий особенную красоту. Тогда спокоен и горд человек, «грусть его светла», и у поэта Аполлона Майкова возникают такие стихи...

Чтец

Кроет уж лист золотой влажную землю в лесу...
Смело топчу я ногой вешнюю леса красу.
С холоду щеки горят; любо в лесу мне бежать,
Слышать, как сучья трещат, листья ногой загребать!
Нет мне здесь прежних утех! Лес с себя тайну совлек:
Сорван последний орех, свянул последний цветок;
Мох не приподнят, не взрыт грудой кудрявых груздей;
Около пня не висит пурпур брусничных кистей;

Долго на листьях, лежит ночи мороз, и сквозь лес
Холодно как-то глядит ясность прозрачных небес...

Ведущий 2:

Осень одно из любимых времен года многих людей, потому что это самое яркое время года! Осень воспевают, осень ждут. Осень всегда будет непредсказуемым временем года.

И в конце мероприятия девочки из нашего общежития споют песню группы Лицей «Осень»

